

# “共富”星火正燎原

莱西市依托“共富公司”探索村集体增收新路径 每年增加村集体收入3800万元



河头店镇龙泉湖新村产业示范园半岛花卉项目外景。

走进莱西市店埠镇店埠村，一块写着“共富云仓”的红色标示牌格外醒目。“共富云仓”占地约14亩，可提供储量为4000吨的保鲜服务，仅提供保鲜仓储这项服务就能为村集体增加30万元的收益。店埠镇组织委员马栋远介绍，蔬菜市场价低迷滞销时，“共富公司”开启仓储，以高于当时市场价10%的价格收购储藏，待价格上涨后再销往市场，一进一出，既增加了村集体收入，也保障了种植户利益。近日记者采访了解到，在莱西市店埠镇、姜山镇等地，像这样的村级“共富公司”已达75家。正是“共富公司”推动了集体经济升级，促进共同富裕的新探索，每年可增加村集体收入3800万元。

## “共富公司”为民解忧

“四块五一斤，比往年多卖了一块五！”去年，莱西市马连庄镇洼子新村农户徐瑞东多年来因梨价偏低的“憋屈”一扫而空。他告诉记者，往年他与合作社成员家的梨很难卖上高价，现在，镇里成立“共富公司”统一收购，梨都是发往电商平台，不光需求量大，给的价格也比以前高。

“我们当地有很多品质好的特色农产品，以前农户只知道闷头种地，不知道开拓市场、打造品牌，现在通过‘共富公司’运营，不仅把农产品卖到全国，更要打造‘马连庄’这块招牌，让乡亲们跟着受益。”马连庄镇党委副书记仲春晖介绍，2017年，马连庄镇成立了“共富公司”——青岛马连庄农业发展有限公司，一方面承接运营各类涉农政策性资金，集中力量办大事，统一流转3.2万亩土地建设高标准农田、打造标准化特色农业示范基地；另一方面成立专门对接市场的子公司——青岛马连庄农产品国际贸易有限公司，聘请职业经理人运营，帮助村级“共富公司”和各类专业合作社对接千变万化的大市场。

## “红色”引领“绿色”发展

记者采访了解到，莱西市完成村庄建制调整后，解决了村庄规模小、数量多、布局散等问题，实现了统筹规划，但是新的问题随之出现：这些资源如何去统一管理呢？有“红色基因”又具备市场手段能力的“共富公司”，成了“破题”的关键。

“共富公司”有“一红一绿”两大主色：红是组织红，绿是发展绿。通过“共富公司”，一头发挥组织力量盘活集体资源、打通内部需求，另一头调动市场手段与资本对接，“红+绿”混动联合推动村集体发展。

“新村成立‘共富公司’后，各村资源进行归拢统筹，以比较低的价格承接村庄的物业、绿化等业务，一方面为村庄做实事，另一方面也帮助村民解决了部分就业问题。”姜山众合开发建设有限公司相关负责人官



河头店镇龙泉湖新村产业示范园半岛花卉项目。

云翔介绍，今年仅通过绿化工程建设一项，就为村集体增收30余万元。姜山新村党委书记迟德强介绍，新村“共富公司”以公有信誉作背书，以市场化经营挖掘资源，公共资源盘活了，集体收益增长了，可以说是实现了“红色”职能与“绿色”发展两不误。

莱西市把党建引领作为探索“共富公司”的关键，把加强党的建设写入村级集体经济组织章程，全面依法推行村党委书记兼任村集体经济合作社理事长。相关措施的制定和实施，有效保证了基层党组织对“共富公司”的领导，保证了“共富公司”的发展方向。

## 多方参与多元致富

“共富公司”对外对接市场、引入资本做大“致富蛋糕”，对内通过资源协调、优势互补、多元利益分配，实现“共富”目标。通过“共富公司”，村集体便有了专业化平台对接外部资本和市场，整合涉农资金，系统化推进产业项目落地、引各方资源进村，为乡村发展注入新动力。“共富公司”遍地开花之时，莱西市也大力引入各方资源，通过招募“红色合伙人”，为乡村发展提供资金、技术、人才、服务等资源支持。

“红色合伙人”模式不断引入外部资源，推动项目进村、产业发展。各村之间也通过“共富公司”加强合作，实现资源互补、相互借力发展，引领共同富裕。店埠村的“共富公司”，聚焦蔬菜产业量大质不优、尾菜垃圾清理难问题，与尾菜垃圾产量最大的邻村合作，落地尾菜垃圾堆肥项目，形成“农业种植—秸秆尾菜回收—有机肥加工—土地培养”生态循环闭合链条。店埠村党委书记崔钦浩介绍，该项目一年能处理3万立方米的尾菜垃圾，产出有机肥5000吨。

做大的“蛋糕”又该如何分配，实现共富目标？莱西市村级“共富公司”包括村庄独资、镇村联合、村企联合、村社联合等多种类型。根据不同类型，莱西市完善了多元利益分配方式，引导村集体、村民将土地承包经营权、宅基地使用权、劳动力等要素入股村级“共富公司”，巩固契约式、分红式、股权式利益联结。

莱西市水集街道产芝湖新村为充分吸纳社会资本，不断壮大“共富公司”资本量，采取了一套“组合”利益联结分配模式：对一般项目，管理权由村党组织主导，社会资本只获得分红，不参与具体经营。对周期长、资金投入量大的项目，管理权可由社会资本负责，监管权由“共富公司”负责，双方按照出资比例进行收益分红。此外，对长期合作的社会资本，村集体会给予期权奖励，实现长期合作共赢。



果农分拣刚采摘下来的油桃。通讯员 高培政 摄

## 链接 /

## 大棚油桃“红火”上市

莱西王家庄村3000多亩油桃喜获丰收

在莱西市院上镇岘沽新村王家庄村油桃大棚里，处处洋溢着丰收的喜悦气氛。经过一个冬季的孕育，3000多亩春油桃进入采摘季节。20多元一斤的大棚油桃“红火”出圈，供不应求。18日记者采访了解到，王家庄村是胶东地区远近闻名的“早熟油桃”生产基地，也是国家农产品地理标志所在地。

记者在王家庄村油桃交易市场看到，前来批发油桃的人群熙熙攘攘，交易现场十分火爆。从5年前开始，王家庄村就自己举办油桃节，办得一年比一年好。今年油桃一斤能卖到20多元，这么好的行情让王家庄村果农赚了个盆满钵满。交易市场负责人薛志刚介绍，市场运营会一直持续到6月底，一天交易量最多20万斤，总交易量达1000万公斤，可为果农带来2亿多元的收入。

为了庆祝油桃成熟丰收，王家庄村村民一边采摘，一边组织民间文艺表演，农民们在忙农事的间隙，享受着满满的幸福感，这样的场景也吸引了不少周边市民和游客慕名而来。

今年60多岁的王家庄村果农吴桂田家里种了两个棚的油桃，今年的价格比去年每斤贵了三四块钱，一亩地能收入5万多块钱。吴桂田说自己种油桃有10多年了，以前收获油桃后，都是自己骑着电动三轮车到很远的市场上卖，现在自家门口建起了油桃市场，价钱也高了很多，村里人的生活也都蒸蒸日上越过越红火。

“我们这里出产的油桃果色鲜艳，着色均匀、果实硬度大，耐贮运，口感脆嫩，深受客商的欢迎。”王家庄村党支部书记吴桂田说。来收油桃的外地客商王先生表示，王家庄村的油桃口感特别好，颜色也好，特别受南方客户的欢迎，他每年都要到这里收油桃。

胶东半岛地处暖温带，有“温带水果之乡”的美誉，尤其是依靠大沽河丰富的地下水源，很多村庄都有特产水果，以油桃种植而出名的王家庄村就是其中之一。目前，王家庄村已发展各类油桃大棚300多个，形成了以王家庄村为中心辐射周边30多个村庄的大棚油桃主产地，逐步形成了香甜型和甜酸型两大系列十几个品种。

本版撰稿摄影(除署名外) 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 程强 郭闻达